

# 勇担使命 守正创新

——砥砺奋进中的国家文物局考古研究中心

2020年9月28日,十九届中央政治局就我国考古最新发现及其意义为题举行第二十三次集体学习,习近平总书记主持集体学习并讲话。就在同一天,中央编办批复组建国家文物局考古研究中心。同年11月30日,考古研究中心正式挂牌成立。新成立的考古研究中心主要承担分析监测技术、空间及微观测量技术、新材料技术和数字化技术等技术考古科研,考古标准技术规范研究,组织水下考古、边疆考古、科技考古、中外合作考古等工作。考古研究中心的组建是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署,推进我国考古事业高质量发展的有力举措,是新时代考古事业发展新征程中的一个标志性事件。

奋进新时代,阔步新征程,履行新使命,创造新业绩。考古研究中心成立5年来,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实习近平总书记关于文物考古工作的重要讲话和指示批示精神,在国家文物局党组的坚强领导下,按照《“十四五”考古工作专项规划》要求,以“大考古”的工作思路统筹谋划、积极有序推进各项工作,取得了一系列重要成果。

## 深耕水下考古, 积极服务国家海洋战略

水下考古和水下文物保护工作一直是我国文物事业的重要组成部分。考古研究中心坚持以服务“一带一路”和“海洋强国”战略为目标,发挥水下考古“国家队”的能力建定与引领作用,抓住重点、形成亮点,全面推进水下考古、水下文化遗产保护的各项工作,在水下文物的考古、保护、研究阐释与展示利用等领域不断开创新局面。自2022年开始,考古研究中心组织实施了南海西北陆坡一号、二号沉船遗址考古调查,这是世界级的重大考古发现,是中国水下考古工作者首次运用考古学理论、技术与方法,对深海古代沉船遗址开展系统、科学的考古工作,标志着我国深海考古迈入世界先进行列。“南海西北陆坡一号、二号沉船遗址”入选2023年度全国十大考古新发现和文物事业高质量发展十佳案例。

立足水下考古“全国一盘棋”的工作思路,考古研究中心开展山东威海甲午沉船、上海“长江口二号”沉船、福建海坛海峡、漳州圣杯屿元代沉船、广东南澳二号沉船、西沙群岛海域等重大水下考古调查项目,以及福建、天津、河北、辽宁等8个省(直辖市)的海洋水下文物普查,极大地推动了海洋文明和海上丝绸之路考古研究、甲午海战与近代海战考古研究,进一步摸清我国水下文物资源底数。

考古研究中心注重水下考古能力建设,在各有关方面大力支持下,南海基地落成揭牌,成为国家开展南海水下文化遗产保护工作重要的前沿阵地;首家“国字号”专业水下考古博物馆——国家海洋考古博物馆建设启动;首艘深远海多功能科学考察及文物考古船“探索三号”下水,水下考古技术装备和软硬件设施更新迭代,已达到世界先进水平。

## 坚守田野考古, 铸牢中华民族共同体意识

作为中国考古学的重要组成部分,边疆考古为印证我国统一多民族国家形成的历史起到了不可或缺的作用。考古研究中心自成立以来,以边疆考古作为主动性考古工作的突破口,重点开展新疆、西藏地区考古发掘和研究,并积极建设西藏、新疆考古工作站,2022年至2023年,考古研究中心主持开展了新疆托库孜萨来遗址(唐王城遗址)的考古发掘,明确了遗址高台城、内城、外城和大外城的四重城结构,发现古河道、主干道、城门、寺院建筑、灰坑等遗迹,出土陶器、铜器、铁器、玻璃器、古钱币、佛像等各类珍贵文物700余件,对实证中央政府在新疆早期管辖及其屯垦史、宗教史以及东西方文化交流有着重要意义。2023年开始,连续三年主持哈密白杨沟佛寺遗址考古发掘工作,发现和清理了多处唐代晚期寺庙建筑基址,出土建筑木构件、佛像构件、壁画残块等文物,为揭示丝绸之路佛教的传播和多元文明的交流融合提供了考古实证。2022年主持西藏昌都比果哇遗址、玛不错遗址、新疆吉仁台沟口遗址的考古发掘;开展西藏昌都地区、新疆阿力麻里古城遗址、瓦罕走廊中国段考古调查;承担新疆生产建设兵团第三师、第四师和第十四师第四次全国文物普查工作,复查273处文物点,新发现197处文物点,兵团新发现文物点比例居全国前列。

同时,考古研究中心还积极参与中华文明探源研究、夏商文明研究相关工作。主持开展了湖北蕲春毛家咀遗址考古发掘项目,确认了该遗址是一处面积约20万平方米的晚商至西周早期城址,解决了鄂东地区遗存年代序列问题,有力推进长江中游文明进程研究;开展宁波地区海岸线变迁及人地关系研究,持续推动对早期人类活动、文明起源和海洋文明发展的考古研究;参与内蒙古赤峰西辽河墓地遗址、江苏苏州塘北遗址等考古发掘和研究。

此外,考古研究中心开展了景德镇观音阁窑

址和泗王庙遗址考古发掘,为实证景德镇瓷业发展和水运交通提供了重要考古依据,助力“景德镇手工瓷业遗存”申报世界文化遗产。

## 加强科技创新与研发, 推动多学科融合发展

科技创新是考古事业高质量发展的核心动力,考古研究中心持续推进考古与文物保护领域的多学科交叉融合研究,已建成植物考古、动物考古、体质人类学、环境考古、碳14、分子古生物学和考古年代学实验室,打造了一支涉及动物考古、植物考古、人骨考古、古DNA、年代考古、环境考古、陶瓷考古、冶金考古等多领域、综合性能力强的科技考古团队,在安徽淮南武王墩一号墓、西藏昌都比果哇遗址、内蒙古敖汉旗西刘家屯遗址、陕北清涧寨沟遗址、洛阳盆地古城村遗址、河南苏羊遗址、延安安山峁遗址等重要考古遗址的多学科研究中崭露头角。

推动文物保护关键性技术研发与攻关,在关键材料、工艺、装备和集成技术等方面取得重大成果。主持安徽淮南武王墩一号墓的出土文物现场保护与科技考古项目,完成了竹席、樟木及樟室内各类脆弱文物的加固、提取与稳定保护,有效保障考古发掘和现场文物安全。稳步推进“南海I号”沉船、慈溪元代沉船、宁波“小白礁一号”沉船、温州朔门古港沉船、深海考古出水文物保护修复等项目,编制完成“南海I号”沉船总体保护方案,“南海I号”船体及出水文物中长期保护规划,《南海西北陆坡一号、二号沉船遗址出水文物保护修复方案》《圣杯屿元代沉船水下考古出水文物保护工作方案》等文物保护方案。针对我国科技考古数据库不完整、不系统、共享不足的现状,持续推进考古信息化和数字化,建成科技考古数据信息平台、植物考古数据库、动物考古数据库、东亚古DNA数据库、碳14数据库和文物科学数据中心,逐步搭建我国科技考古数据共享平台。

## 深化交流与合作, 提升中国考古国际影响力

考古研究中心进一步拓展中外联合考古,服务国家外交大局。先后组队赴南非阿尼斯顿海域、突尼斯本·阿鲁斯森林遗址、沙特塞林港遗址、阿富汗艾娜克铜矿遗址、土耳其尤布雷遗址开展考古工作,取得重大进展。2023年6月,考古研究中心与突尼斯文化遗产研究院签署了关于本·阿鲁斯森林遗址联合考古的合作协议,并派员赴该遗址参与联合考古工作,发掘面积超过

1100平方米,发现了古罗马时期神庙、蓄水池、居住房屋和马赛克地面等遗迹,出土了陶器、玻璃器、铜币等器物,初步判断该遗址为距今2000多年的一处城镇。2024年,考古研究中心与沙特国家考古研究中心启动新一轮为期5年的考古合作,联合开展塞林港遗址第3季考古工作,初步揭示了塞林港遗址的城址结构、建筑布局和文化内涵,成为海上丝绸之路考古国际合作的范例。

考古研究中心积极推进与埃及、土耳其等国的联合考古项目,与英国剑桥李约瑟研究所、诺丁汉大学、意大利国家研究委员会生物经济研究所、塞浦路斯国立研究院等研究机构签署合作协议,共同开展考古、文物保护、冶金、木质文物、玻璃等多学科合作研究,举办中国—突尼斯考古与文化遗产保护培训班,2025年共建“一带一路”国家水下考古国际培训班,推动中国考古“走出去”,正逐步形成多元互动的人文交流格局。

## 发挥智库职能, 助力考古事业高质量发展

考古研究中心统筹推进考古理论政策研究、文物保护利用等工作,在国家文物局指导下,研究编制我国首部水下考古行业规范《水下考古工作规程(2023年)》,参与《中华人民共和国水下文物保护管理条例》修订工作。牵头承担“十四五”考古工作专项规划》编制和中期评估工作,研究编制“十五五”考古工作专项规划》,组织编写《考古探掘工国家职业标准》,为从业人员技能等级认定提供了明确的标准依据。协助国家文物局开展“全国考古人才振兴计划”、第五批国家考古遗址公园评审组织工作;承担年度主动性考古项目实施状况评估,“中华文明探源研究”第三方咨询评估;组织开展三峡库区历史文化遗产资源专题调查,编制完成《三峡文物保护利用专项规划》。

## 加强考古科研, 学术成果日益显著

“十四五”期间,考古研究中心牵头承担国家社科基金项目8项,其中年度项目4项,研究专项项目3项,后期资助项目1项;国家自然科学基金项目3项,其中面上项目1项、青年项目2项;国家重点研发计划项目1项;重大科研课题3项,省部级课题多项,科研水平显著提升。积极推进以“海上丝绸之路的发展与变迁研究”为题申报“考古中国”重大项目,推进深海考古社科基金研究专项、明代中期海上丝绸之路的考古学研究、福建海坛海峡沉船考古发现与综合研究、水下考古

发掘安全监控数字孪生系统开发等课题研究。编辑出版《中国沉船考古发现与研究》《水下考古》《华光礁一号沉船遗址发掘报告》《水下考古学概论》《三峡历史文化资源专题调查报告》《致远舰与经远舰出水文物保护修复》等考古报告、研究专著、学术论文集20部,在中外各类期刊发表论文300余篇。

## 活化利用考古成果, 推进考古阐释传播取得新突破

考古研究中心积极推动考古成果的保护利用,主持编制南海西北陆坡沉船水下文物保护规划、甘肃南佐遗址保护规划及文物影响评估报告、新疆托库孜萨来(唐王城)遗址规划、图木舒克市文物保护利用总体规划。通过举办考古学术讲座、考古成果展、开放考古工地活动等方式,促进考古成果传播,将“中国考古01”船面向公众开放参观,联合举办新疆托库孜萨来(唐王城)遗址考古发掘成果展、白杨沟佛寺遗址考古成果展,联合主办“海上丝绸之路考古”学术论坛、“南海I号”国际学术研讨会等学术会议。持续举办5季“中国考古大讲堂”系列讲座,搭建文物考古专业学习交流的平台,加大对文物所反映的各民族交往交流交融的历史研究阐释,助力铸牢中华民族共同体意识。

## 重视人才培养, 为考古事业持续注入新活力

近年来,考古研究中心努力夯实团队基础,积极引入创新型人才,坚持数量服从质量,引进的高层次人才均在各自领域发挥重要作用,先后成立博士后科研工作站,建设新疆南疆考古基地、东疆考古基地、西藏联合考古工作站、中华文明探源——湖南考古基地、夏商文明研究考古基地和苏州考古工作站,进一步推进考古项目科学合理布局,为各类人才搭建施展才华的舞台。

“十四五”期间,考古研究中心在田野考古、水下考古、科技创新、国际交流合作、智库职能发挥、科研成果、考古成果活化利用和人才培养等方面取得了显著成绩,为文化遗产保护传承作出了积极贡献。下一步,考古研究中心将深入贯彻党的二十届四中全会精神,坚决担当“国家队”重要责任,坚决落实国家文物局工作部署,进一步全面深化改革,贯彻落实“十五五”规划任务,向建成世界一流综合型考古研究机构迈出更加坚实的步伐。

(国家文物局考古研究中心供稿)

# 第二届文化遗产研学十佳项目和十佳线路宣传展示活动终选结果

## 十佳研学项目

首都博物馆社教研项目 首都博物馆  
“愿相会于中华腾飞世界时”红色研学  
周恩来邓颖超纪念馆  
寻找龙之光 内蒙古自然博物馆  
协同共研·育见未来——辽宁省博物馆创新研学案例  
辽宁省博物馆  
考古小学堂 浙江省文物考古研究所  
寻味丝路——青少年策展研学营  
福建博物院  
南昌八一起义纪念馆“八一说”革命旧址研学项目  
南昌八一起义纪念馆  
郑州商代都城遗址博物院“商都趣游”研学案例  
郑州商代都城遗址博物院  
百城千校行——诗行三峡  
重庆中国三峡博物馆  
“秦学好问”青少年研学教育项目  
秦始皇帝陵博物院

## 精品研学项目

节气农博——二十四节气“看、听、游”系列教育活动 中国农业博物馆  
“寻访烽火印记 感悟抗战精神”青少年儿童暑期专场研学活动 中国人民抗日战争纪念馆  
奇思妙想学瓷记——地图探索制互动游戏课程 吉林省博物院(东北抗日联军纪念馆)  
“大国海军梦”研学项目 上海中国航海博物馆  
如果青瓷会说话——南宋官窑研学案例  
杭州西湖博物馆总馆(西湖学研究院、杭州南宋官窑博物馆、唐云艺术馆)  
《良美的世界》系列绘本研学课程 良渚博物院(良渚研究院)  
“发掘辉煌历史 传承灿烂文明——安徽考古进中小学”大型公益科普研学活动 安徽省文物考古研究所  
御窑陶瓷考古研学课程 景德镇御窑博物院  
“青博·无边界”课堂——从馆舍天地走向大千世界 青州市博物馆  
殷墟博物馆“一字一展一城——识字习文大思政课”研学案例 殷墟博物馆  
“走进英雄城·传承铁军魂”研学课程 长江溯源 古城寻根 盘龙城遗址博物院  
“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学活动 韶山毛泽东同志纪念馆

## “黑”与“白”的多彩自然——成渝双城大熊猫探源之旅”品牌科普研学活动

重庆自然博物馆

民族团结故事我来讲研学活动“民族团结誓词碑与中华民族团结故事”

云南民族博物馆

趣·牧场游牧文化科普研学营

西藏牦牛博物馆

“延”五千年——研学实践系列课程

延安博物馆

“传承红色基因 培养时代新人”青少年微党课研学品牌案例

延安革命纪念馆

“穿越千年 触摸历史”沉浸式情景剧互动体验活动

甘肃省博物馆

江源精灵奇遇记:从蛙纹彩陶壶到雪域动物园

青海省博物馆

探陶寻踪·泥火承古

宁夏回族自治区固原博物馆

## 入围研学项目

古陶乐学 古陶文明博物馆

壁立东方——中国传统壁画临摹课

河北省文物考古研究院

跟着秦博去读城·漫游碣石行宫

秦皇岛博物馆

爱育童心——晋祠博物馆文化遗产研学活动

太原市文物保护研究院(晋祠博物馆)

走进哈军工原址·走近哈军工 哈军工纪念馆

探方里的微光——江苏考古儿童学堂开启文明探索之门

江苏省文物考古研究院

“雨花台的四季风华”植物主题研学课程

雨花台烈士纪念馆

千年洛阳,帝都泱泱——东周时期的洛阳与苏州特展主题研学

苏州博物馆

探韵宋锦——解码指尖的非遗丝绸密码

苏州丝绸博物馆

“元代的杭州与泉州”配套研学课程 创“艺”工坊,元代瓷器复刻

杭州博物馆(杭州博物院)

斗志不息 星火相传——鼓浪屿红色研学项目

厦门市博物馆(厦门市郑成功纪念馆)

“鼓浪屿上‘晓’世界”数字社教课程

故宫鼓浪屿外国文物馆

“走进英雄城·传承铁军魂”研学课程

南昌新四军军部旧址陈列馆

“博物吉光·向江而新:寻迹千年长江文明”幼儿美育研学之旅

九江市博物馆

大汉文明看海昏——《金辉熠熠——“金”彩

## 纷呈的工艺世界

江西省海昏文化旅游发展有限责任公司

美哉华服——文化遗产之美系列研学活动

山东博物馆

《孔府刻书》主题研学

孔子博物馆

“拾遗方块字”研学案例

中国文字博物馆

郑州博物馆“充电站计划”研学品牌

郑州博物馆

安博考古坊——沉浸式考古体验

安阳博物馆

安阳市三叠层景区管理有限公司

《小小博物家养成计划》——洛阳博物馆全职业体验研学课程

洛阳博物馆

探秘古墓宝藏系列研学实践教育课程

洛阳古墓博物馆

追寻组玉佩身后的周礼

三门峡市虢国博物馆

“江城学堂”研学课程

武汉博物馆(武汉市文物交流中心)

“我在红巷学党史——沉浸式红色研学之旅”研学案例

武汉革命博物馆

楚漆瑰宝记——猪形酒具盒

荆州博物馆

“研”续文明印记,“粤”会“京津冀豫”——2024南越王博物馆考古遗址研学季

南越王博物馆(西汉南越国史研究中心)

“铸牢中华民族共同体意识”系列研学课程·稻作文化

广西民族博物馆

&lt;